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Аннотация. Профессиональное развитие будущих педагогов – проблема, которая рассматривается в трудах 

многих отечественных и зарубежных ученых с нескольких позиций: с точки зрения преобразования внутренних 

качеств личности, «своего внутреннего мира», через призму понятий «успешность» и «готовность», как 

приобретение новых профессионально важных характеристик и др. Бесспорно, профессиональное развитие 

будущих педагогов актуально для ученых, но важно ли это для самих студентов? С целью выявления 

доминирующих мотивов учебной деятельности студентов ФГБОУ ВО «Марийский государственный 

университет» и обозначения возможностей разработанного цифрового помощника в стимулировании каждого 

мотива нами проведено исследование по методике «Изучение мотивов учебной деятельности студентов» 

(А. А. Реан, В. А. Якунин). По результатам исследования самыми значимыми мотивами учебной деятельности 

среди педагогических направлений подготовки являются: «стать высококвалифицированным специалистом» 

(65,07 %), «получить диплом» (60,27 %), «приобрести глубокие и прочные знания» (57,53 %), «обеспечить 

успешность будущей профессиональной деятельности» (53,42 %) и «постоянно получать стипендию» (52,05 %), 

что свидетельствует о заинтересованности студентов в профессиональном развитии. С целью 

профессионального развития будущих педагогов нами разработан и внедрен в процесс подготовки будущих 

педагогов цифровой помощник, направленный на оказание помощи в учебной, научной, самостоятельной 

деятельности студентов, организации их дня, контроле выполнения различных задач и др. Отметим, что ранее 

проведенные нами исследования свидетельствуют о том, что студенты заинтересованы в появлении данного 

помощника, а также полученные данные позволили выделить 4 наиболее значимых для студентов раздела и 

определить его структуру: учебная деятельность, научно-исследовательская, календарь, чат.  
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Abstract. The professional development of future teachers is a problem that is considered in the works of many 

domestic and foreign scientists from several positions: from the point of view of transforming the internal qualities 
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of a person, «his inner world», through the prism of the concepts of «success» and «readiness», as the acquisition 

of new professionally important characteristics, etc. Undoubtedly, the professional development of future teachers is 

relevant for scientists, but is it important for the students themselves? In order to identify the dominant motives of the 

educational activity of students in FSBEI HE «Mari State University» and to indicate the possibilities of the developed 

digital assistant in stimulating each motive, we conducted a study using the method «Studying the motives of the 

educational activity of students» (A. A. Rean, V. A. Yakunin). According to the results of the study, the most significant 

motives for educational activity among pedagogical areas of training are: «become a highly qualified specialist» 

(65.07 %), «get a diploma» (60.27 %), «acquire deep and strong knowledge» (57.53 %), «ensure the success of future 

professional activity» (53.42 %) and «constantly receive a scholarship» (52.05 %), which indicates the interest of 

students in professional development. With the aim of professional development of future teachers, we have developed 

and introduced into the process of training future teachers a digital assistant aimed at providing assistance in the 

educational, scientific, independent activity of students, organizing their day, monitoring the performance of various 

tasks, etc. It should be noted that our previous studies indicate that students are interested in the appearance of this 

assistant, as well as the data obtained made it possible to identify the 4 most significant sections for students and 

determine its structure: educational activity, research, calendar, chat. 

Key words: professional development; future educators; digital technologies; motives of educational activity; digital 

assistant; methodology «Studying the motives of students' educational activity» 
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Введение 

Проблема профессионального развития бу-

дущего педагога к настоящему времени является 

одной из центральных в области педагогики, так 

как в стремительно меняющемся мире специали-

стам необходимо обладать широким спектром 

знаний, а также владеть разнообразными навы-

ками. В научной литературе данное явление рас-

сматривается неоднозначно, встречаются раз-

личные трактовки и значения данного понятия. 

Так, Л. М. Митина интерпретирует понятие 

«профессиональное развитие» как «качественное 

активное преобразование педагогом своего внут-

реннего мира, внутреннюю детерминацию ак-

тивности учителя, которая приводит к принци-

пиально новому способу профессиональной са-

мореализации и жизнедеятельности» [Митина, 

2005, с. 40], С. Е. Довбыш – как «рост, становле-

ние, интеграцию и реализацию в педагогическом 

труде профессионально значимых личностных 

качеств и способностей, знаний и умений, но 

главное – активное качественное преобразование 

учителем своего внутреннего мира, приводящее 

к принципиально новому его строю и способу 

жизнедеятельности» [Довбыш, 2019, с. 47], 

О. А. Иванова и Н. В. Антонов – как «процесс 

активного преобразования личностью своего 

внутреннего мира посредством формирования и 

развития профессионально значимых в педаго-

гической деятельности знаний, умений и навы-

ков; способностей и качеств личности; мотива-

ции, деятельности, коммуникативности и ре-

флексии, которые оказывают влияние на успеш-

ную творческую самореализацию педагога в его 

профессиональной деятельности в условиях ра-

боты в конкретной общеобразовательной орга-

низации с учетом потребностей и запросов всех 

участников образовательных отношений и соци-

ума» [Иванова, 2019, с. 53], то есть с точки зре-

ния преобразования внутренних качеств лично-

сти, «своего внутреннего мира». В тоже время, 

Н. Н. Бандилет рассматривает данное явление 

как «процесс подготовки сотрудника к выполне-

нию новых производственных функций, занятию 

новых должностей, решению новых задач» [Бан-

дилет, 2019, с. 85], а Ф. У. Базаева как «активный 

и осознанный процесс, направленный на усо-

вершенствование качества и расширение объема 

знаний, умений и навыков, что является важным 

аспектом успеха в современной сложной и дина-

мичной рабочей среде» [Базаева, 2023, с. 9], то 

есть через призму понятия «успешность», а так-

же как приобретение новых профессионально 

важных характеристик. Встречаются и другие 

определения данного понятия, например, 

Т. А. Безматерных и О. Ю. Терещенко рассмат-

ривают его через категорию «готовность» по от-

ношению к управлению своим профессиональ-

ным ростом, развитием карьеры [Безматерных, 

2018] и др. Что касается зарубежных исследова-

ний, то здесь тоже встречаются различные точки 

зрения на анализируемое понятие. Так, 

J. Rudduck называл профессиональное развитие 

https://elibrary.ru/GURJES
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учителя «способностью поддерживать любопыт-

ство класса; выявлять значимые интересы в про-

цессе преподавания и обучения; ценить и стре-

миться к диалогу с опытными коллегами как ис-

точнику поддержки при анализе ситуаций» 

[Rudduck, 1991, с. 23]. Совместное исследование 

ученых из России, Индии и Бразилии показало, 

что профессиональное развитие рассматривается 

как «целенаправленный комплексный процесс 

совершенствования профессиональных знаний и 

практических умений, а также личностных ка-

честв педагогов с целью повышения эффектив-

ности их профессиональной деятельности в 

условиях социально-экономических вызовов, 

влекущих за собой непрерывный процесс транс-

формации образовательного пространства» 

[Professional Development…, 2022, с. 114]. Таким 

образом, профессиональное развитие будущих 

педагогов – актуальная проблема среди ученых, 

но актуальна ли она для современных студентов? 

Какие мотивы доминируют у них в процессе 

обучения? С целью поиска ответов на данные 

вопросы нами проведено исследование, направ-

ленное на выявление доминирующих мотивов 

обучения среди студентов различных направле-

ний подготовки.  

Методы исследования 

Исследование доминирующих мотивов обу-

чения проводилось по методике «Изучение мо-

тивов учебной деятельности студентов» 

(А. А. Реан, В. А. Якунин) [Якунин, 1986]. Дан-

ная методика позволяет определить не только 

значимость каждого мотива для студентов, но и 

охарактеризовать его структуру, что позволяет 

установить основные факторы, отражающие от-

ношение студентов к учебной деятельности 

[Богдан, 2021]. 

Цель исследования: выявить доминирующие 

мотивы учебной деятельности среди студентов 

ФГБОУ ВО «Марийский государственный уни-

верситет» и обозначить возможности разрабо-

танного цифрового помощника в стимулирова-

нии каждого мотива.  

В исследовании принимали участие студенты 

1-х курсов следующих направлений подготовки: 

01.03.01 Математика (Математические и ин-

струментальные методы в экономике; Математи-

ческое моделирование, нейросетевые технологии 

и анализ больших данных); 02.03.03 Математи-

ческое обеспечение и администрирование ин-

формационных систем (Интеллектуальные си-

стемы и базы данных); 03.03.02 Физика (Меди-

цинская физика); 04.03.01 Химия (Прикладной 

профиль); 04.05.01 Фундаментальная и приклад-

ная химия (Общая химия); 05.03.06 Экология и 

природопользование (Экологическая безопас-

ность и охрана природы); 06.03.01 Биология 

(Биомедицина; Общая и прикладная биология); 

09.03.02 Информационные системы и техноло-

гии (Разработка мобильных и web-приложений; 

Информационные технологии в дизайне; Ин-

формационные технологии в электроэнергетике; 

Цифровое право); 13.03.02 Электроэнергетика и 

электротехника (Электроснабжение (по отрас-

лям)); 19.03.03 Продукты питания животного 

происхождения (Технология производства мяс-

ных и молочных продуктов; Технология и экс-

пертиза мяса и мясных продуктов); 22.03.01 Ма-

териаловедение и технологии материалов (Тех-

нология производства радиоэлектронной компо-

нентной базы и систем); 31.05.01 Лечебное дело; 

31.05.02 Педиатрия; 33.05.01 Фармация (Фарма-

цевтическая деятельность в сфере обращения 

лекарственных средств); 35.03.04 Агрономия 

(Организация производства продукции растение-

водства); 35.03.07 Технология производства и 

переработки сельскохозяйственной продукции 

(Технология производства, хранения и перера-

ботки продукции растениеводства); 36.05.01 Ве-

теринария (Диагностика и лечение болезней жи-

вотных); 37.03.01 Психология (Психология в со-

циальной сфере); 40.03.01 Юриспруденция (Уго-

ловно-правовой; Гражданско-правовой); 41.03.05 

Международные отношения (Мировая политика 

и международные экономические отношения); 

42.03.01 Реклама и связи с общественностью 

(Цифровая реклама); 43.03.01 Сервис (Цифровой 

маркетинг и бизнес-аналитика; Управление биз-

несом; Управление в индустрии туризма и госте-

приимства; Цифровые сервисы для бизнеса); 

44.03.01 Педагогическое образование (Физиче-

ская культура и спорт; Образование в начальной 

школе); 44.03.02 Психолого-педагогическое об-

разование (Педагогика и психология дошкольно-

го образования; Психология в образовании); 

44.03.03 Специальное (дефектологическое) обра-

зование (Теоретическая и прикладная логопе-

дия); 44.03.04 Профессиональное обучение (по 

отраслям) (Дизайн и декоративно-прикладное 

искусство); 44.03.05 Педагогическое образование 

(с двумя профилями подготовки) (Образование в 

области родного языка и литературы, иностран-

ного языка (английский); Русский язык как ино-
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странный и английский язык; Образование в об-

ласти математики и физики; Образование в обла-

сти физической культуры и безопасности жизне-

деятельности; Образование в области иностран-

ных языков (английский и немецкий); Образова-

ние в области иностранных языков (английский 

и французский); Образование в области ино-

странных языков (немецкий и английский); Био-

логия и география; Образование в области тех-

нологии и информатики); 46.03.01 История (Оте-

чественная история и всеобщая история); 

49.03.01 Физическая культура (Спортивная тре-

нировка в избранном виде спорта); 49.03.03 Ре-

креация и спортивно-оздоровительный туризм 

(Организация активного отдыха, фитнес и спор-

тивно-оздоровительный туризм); 51.03.02 

Народная художественная культура (Руковод-

ство этно- и социокультурным центром; Руко-

водство центром декоративно-прикладного твор-

чества); 51.03.06 Библиотечно-информационная 

деятельность (Информационно-аналитическая 

деятельность); 52.03.01 Хореографическое ис-

кусство (Балетная педагогика). Количество ре-

спондентов – 861. Студентам предлагалось из 

предложенного списка выбрать 5 наиболее зна-

чимых для них мотива учебной деятельности.  

Результаты исследования 

В исследовании принимали участие студенты, 

обучающиеся по программам специалитета очной 

формы обучения (25,67 %, 221 чел.), а также сту-

денты, обучающиеся по программам бакалавриа-

та: 50,87 % (438 чел.) очной формы обучения, 

22,07 % (190 чел.) – заочной формы обучения, 

1,39 % (12 чел.) – очно-заочной (рисунок 1). 

Ввиду того, что возможных комбинаций отве-

тов более 4000, в данной статье мы представим 

показатели по частоте выборки того или иного 

мотива. Отметим, что в данном исследовании мы 

делаем акцент на профессиональном развитии 

именно будущих педагогов, поэтому результаты 

педагогических направлений подготовки мы вы-

делим отдельно. Кроме того, обозначим, как 

в усилении того или иного мотива можно ис-

пользовать разработанный нами цифровой по-

мощник. Отметим, что в последнее время поня-

тие «цифровой помощник» встречается все чаще 

и рассматривается в различных сферах с разных 

позиций. Например, цифровой помощник рас-

сматривается как универсальное устройство 

[Итинсон, 2021], как специалист, который при-

зван помогать человеку и оказывать ему различ-

ного рода поддержку [Рябова, 2021], как «про-

грамма, с которой можно разговаривать» с по-

мощью различных способов ввода и вывода ин-

формации [Николаева, 2020], как технология ис-

кусственного интеллекта (ИИ), способная думать 

как люди и взаимодействовать со своими поль-

зователями [Pur, 2020] или как «веб-сервис и/или 

приложение для смартфонов и персональных 

компьютеров, который берет на себя функции 

личного помощника по оптимизации повседнев-

ной деятельности» [Сазыкина, 2020, с. 82]. По-

следнее определение цифрового помощника, на 

наш взгляд, является наиболее полным, так как 

в нем раскрыто само значение понятия «помощ-

ник», который в современном мире необходим 

в любой сфере, в том числе и в образовательной. 

Ранее проведенные нами исследования свиде-

тельствуют о том, что студенты заинтересованы 

в появлении данного помощника, и позволили 

выделить 4 наиболее значимых для них раздела, 

а также определить его структуру (рисунок 2) 

[Федорова, 2023]. С целью профессионального 

развития будущих педагогов нами разработан и 

внедрен в процесс подготовки будущих педаго-

гов цифровой помощник, «направленный на ока-

зание помощи в учебной, научной, самостоя-

тельной деятельности студентов, организации их 

дня, контроле выполнения различных задач и 

др.» [Голикова, 2023, с. 34]. Рассмотрим более 

подробно частоту выборки каждого мотива. 
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Рисунок 1. Распределение респондентов по уровню образования и форме обучения. 

 
Рисунок 2. Модель цифрового помощника. 
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Мотив «Стать высококвалифицированным 

специалистом», исходя из анализа полученных 

данных, является доминирующим для всех форм 

обучения и уровней образования, его выбрали 

78,86 % (679 чел.): среди представителей специ-

алитета очной формы обучения данный мотив 

является определяющим для 88,24 % (195/221 

чел.); среди представителей бакалавриата очной 

формы обучения – 81,85 % (239/292 чел.), заоч-

ной – 73,95 % (88/119 чел.), очно-заочной – 

83,33 % (10/12 чел.). Что касается направлений 

подготовки по УГСН 44.00.00 анализ результа-

тов показал следующее: процент респондентов 

из числа бакалавров очной формы обучения, для 

которых данный мотив является определяющим, 

составляет 65,07 % (95/146 чел.), процент ре-

спондентов из числа бакалавров заочной формы 

обучения составляет 73,24 % (52/71 чел.). Полу-

ченные результаты свидетельствуют о том, что 

респонденты стремятся стать профессионалами в 

какой-либо отрасли, обладать необходимыми для 

этого профессиональными компетенциями и пе-

дагоги не являются исключением. Также, резуль-

таты другого исследования с использованием 

данной методики свидетельствуют о том, что 

указанный мотив «…находясь на первом месте, 

не выходит из тройки приоритетных в процессе 

всего обучения» [Мальцева, 2017, с. 67]. Повы-

сить процент студентов-будущих педагогов, за-

мотивированных на то, чтобы стать высококва-

лифицированными специалистами, на наш 

взгляд, может цифровой помощник, в котором 

представлена информация о великих педагогах, о 

возможностях получения дополнительного обра-

зования и повышения квалификации, а также 

более подробная информация о будущей профес-

сиональной деятельности. 

Мотив «Приобрести глубокие и прочные 

знания» занимает второе место, его отметили 

66,32 % (571 чел.). Процент респондентов, обу-

чающихся по программам специалитета очной 

формы обучения, для которых данный мотив яв-

ляется определяющим, составляет 68,78 % 

(152/221 чел.). Процент респондентов, обучаю-

щихся по программам бакалавриата очной фор-

мы обучения, для которых данный мотив являет-

ся определяющим, составляет 63,01 % (184/292 

чел.), заочной формы обучения – 71,43 % 

(85/119 чел.), очно-заочной – 83,33 % 

(10/12 чел.). Среди педагогических направлений 

подготовки процент респондентов, обучающихся 

по программам бакалавриата очной формы обу-

чения, составляет 57,53 % (84/146 чел.), заочной 

формы обучения – 78,87 % (56/71 чел.). Данные 

свидетельствуют о том, что знания являются не 

менее важным фактором в процессе учебной де-

ятельности, причем у студентов заочной и очно-

заочной форм обучения данный показатель вы-

ше, чем у студентов очной формы обучения. 

Возможно, недостаточно большой процент бу-

дущих педагогов (57,53 %), желающих получить 

глубокие и прочные знания, связан с некой раз-

бросанностью имеющегося материала, а также 

с его качеством. Отметим, что в цифровом по-

мощнике представлены материалы, отражающие 

успешные педагогические практики, ссылки на 

платформы, где содержится проверенная инфор-

мация, а также подборка тематической литерату-

ры и ссылок на электронные издания.  

Мотив «Получить диплом» стоит на 3 месте 

(62,95 %, 542 чел.). На наш взгляд, стоит отме-

тить, что данный мотив может рассматриваться 

студентами по-разному, так как «диплом» может 

восприниматься как документ, подтверждающий 

компетентность человека, а также позволяющий 

работать в данной области, а может и как некий 

предмет, атрибут, который просто должен быть 

у каждого человека. Анализ полученных данных 

показал, что среди респондентов специалитета 

очной формы обучения данный мотив выбрали 

59,28 % (131/221 чел.); среди студентов бака-

лавриата очной формы обучения – 55,82 % 

(163/292 чел.), заочной формы обучения – 

84,87 % (101/119 чел.), очно-заочной – 41,67 % 

(5/12 чел.); среди будущих педагогов очной фор-

мы обучения процент респондентов, заинтересо-

ванных в получении диплома, составил 60,27 % 

(88/146 чел.), а среди заочной формы – 76,06 % 

(54/71 чел.). Интересно, что наибольший процент 

респондентов, выбравших данный мотив, среди 

студентов заочной формы обучения как среди 

различных направлений подготовки, так и среди 

будущих педагогов. Возможно, это объясняется 

тем, что подавляющее число студентов, обучаю-

щихся по заочной форме, уже имеют образова-

ние (среднее профессиональное или высшее), 

а получение диплома может помочь им в про-

движении по «карьерной лестнице» или освое-

нии новой профессиональной деятельности. 

Цифровой помощник также может помочь сту-

дентам в освоении новых профессий, предостав-

ляя информацию о реализуемых программах 

профессиональной переподготовки («Педагог 

дополнительного образования», «Цифровой ку-
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ратор», «Педагогика и методика дошкольного 

образования» и др.). 

Мотив «Обеспечить успешность будущей 

профессиональной деятельности» выбрали 

59,00 % (508 чел.), что определило его на 4 ме-

сто. Процент респондентов, обучающихся по 

программам специалитета очной формы обуче-

ния, для которых данный мотив является важ-

ным, составляет 63,35 % (140/221 чел.). Процент 

респондентов, обучающихся по программам ба-

калавриата очной формы обучения, для которых 

данный мотив является важным, составляет 

61,99 % (181/292 чел.), заочной формы обуче-

ния – 52,10 % (62/119 чел.), очно-заочной – 

83,33 % (10/12 чел.). Среди педагогических 

направлений подготовки процент респондентов, 

обучающихся по программам бакалавриата оч-

ной формы обучения, составляет 53,42 % 

(78/146 чел.), заочной формы обучения –52,11 % 

(37/71 чел.). Вызывает интерес тот факт, что 

между мотивом «стать высококвалифицирован-

ным специалистом» и «обеспечить успешность 

будущей профессиональной деятельности» име-

ется такой разрыв (19,86 %, 171 чел.). Следова-

тельно, возникает противоречие, которое прояв-

ляется в том, что для большинства современных 

студентов первого курса важно сформировать 

профессиональные компетенции, но в тоже вре-

мя обеспечить профессиональный успех хотят 

уже намного меньше респондентов. Это проти-

воречие прослеживается и у студентов педагоги-

ческих направлений подготовки, так, 65,07 % 

(95/146 чел.) очной формы и 73,24 % (52/71 чел.) 

заочной формы обучения хотят стать высококва-

лифицированными специалистами, но лишь 

53,42 % (78/146 чел.) и 52,11 % (37/71 чел.) соот-

ветственно хотели бы обеспечить успех будущей 

профессиональной деятельности. Возможно, это 

связано с тем, что студенты первого курса не 

имеют полного представления об их будущем 

профессиональном труде, и снова цифровой по-

мощник может решить эту проблему, сочетая 

в себе множество профессионально ориентиро-

ванного материала и функций, например, под-

борка кейсов и их подробный разбор с помощью 

чат-бота, истории успеха от выпускников фа-

культета и др. 

Мотив «Успешно учиться, сдавать экзаме-

ны на “хорошо” и “отлично”» занимает 5 ме-

сто, его выбрали 43,67 % (376 чел.). Среди пред-

ставителей специалитета очной формы обучения 

данный мотив является определяющим для 

50,68 % (112/221 чел.), среди представителей ба-

калавриата очной формы обучения – 37,67 % 

(110/292 чел.), заочной формы обучения – 

43,70 % (52/119 чел.), очно-заочной – 8,33 % 

(1/12 чел.). Анализ данных педагогических 

направлений подготовки показал, что процент 

респондентов из числа бакалавров очной формы 

обучения, для которых данный мотив является 

определяющим, составляет 50,68 % (74/146 чел.), 

а процент респондентов из числа бакалавров за-

очной формы обучения составляет 38,03 % 

(27/71 чел.). Так как процент выбравших данный 

показатель составляет меньше половины от об-

щего количества респондентов, то можем пред-

положить, что отметки для студентов не являют-

ся приоритетом, но в тоже время, рассматривая 

вышеуказанные мотивы, можно сделать вывод, 

что для них важнее получить знания, сформиро-

вать умения и овладеть навыками, чем получить 

положительную оценку. Также отметим, что 

наибольшее и равное количество заинтересован-

ных респондентов в получении положительных 

оценок являются представителями групп специа-

литета очной формы обучения (50,68 %) и бака-

лавриата очной формы обучения (50,68 %). Бес-

спорно, что заинтересованность в получении по-

ложительных отметок может быть связана 

с «приятным» для студентов последствием – 

стипендией, но в тоже время этот показатель 

находится только на 8 месте. Возможность замо-

тивировать студентов на получение положитель-

ных отметок обеспечивается введением рейтин-

говой системы, которая отражается в цифровом 

помощнике. Каждый студент видит свои резуль-

таты учебной деятельности, полученные оценки 

за экзамены, комментарии педагогов и т. д., что 

стимулирует его на своевременное выполнение 

заданий и успешную учебу. 

Мотив «Получить интеллектуальное удо-

влетворение» выбрали 41,35 % (356 чел.), он 

занимает 6 место. Процент респондентов, обу-

чающихся по программам специалитета очной 

формы обучения составляет 29,86 % 

(66/221 чел.). Процент респондентов, обучаю-

щихся по программам бакалавриата очной фор-

мы обучения составляет 44,86 % (131/292 чел.), 

заочной формы обучения – 37,82 % (45/119 чел.), 

очно-заочной – 83,33 % (10/12 чел.). Процент 

респондентов из числа студентов, обучающихся 

по направлениям подготовки из УГСН 44.00.00, 

по очной форме составляет 44,52 % (65/146 чел.), 

по заочной – 54,93 % (39/71 чел.). Результаты 
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свидетельствуют о том, что большинство студен-

тов очно-заочной формы обучения и студентов-

будущих педагогов заочной формы обучения, по 

сравнению с очной, стремятся получить интел-

лектуальное удовлетворение, которое представ-

ляет собой некую радость, наслаждение от изу-

чения чего-то нового, неизвестного ранее; также 

студенты бакалавриата очной формы обучения 

по всем направлениям подготовки более заинте-

ресованы в получении интеллектуального удо-

влетворения, чем студенты специалитета очной 

формы обучения. Цифровой помощник – пре-

красная возможность привить любовь к знаниям, 

повысить интерес к ним с помощью введения 

специализированных разделов («О науке про-

сто», интеллектуальная беседа с чат-ботом, кон-

сультация голосового помощника по ориентиро-

ванию в цифровом пространстве и др.).  

Мотив «Успешно продолжить обучение на 

последующих курсах» выбрали 36,82 % 

(317 чел.). Из числа респондентов, обучающихся 

по программам специалитета очной формы обу-

чения, данную позицию выбрали 46,61 % 

(103/221 чел.). Из числа респондентов, обучаю-

щихся по программам бакалавриата очной фор-

мы обучения, данную позицию выбрали 27,74 % 

(81/292 чел.), заочной формы обучения – 41,18 % 

(49/119 чел.), очно-заочной – 25,00 % (3/12 чел.). 

Из числа респондентов-будущих педагогов, обу-

чающихся по программам бакалавриата очной 

формы обучения, данную позицию выбрали 

34,93 % (51/146 чел.), заочной формы обучения – 

42,25 % (30/71 чел.). Результаты свидетельству-

ют о том, что респонденты, обучающиеся по за-

очной форме обучения, а также студенты, обу-

чающиеся по программам специалитета очной 

формы обучения, более замотивированы на 

успешное продолжение обучения по сравнению 

со студентами очной формы обучения. Возмож-

но, это связано с тем, что студенты первого кур-

са пока не столкнулись с какими-либо пробле-

мами при обучении, а возможно, они не имеют 

представления об образовательной программе и 

ее содержании. Эту проблему вновь может ре-

шить цифровой помощник, который в простой и 

понятной форме раскрывает суть учебного пла-

на, календарного учебного графика и содержания 

каждой дисциплины.  

Мотив «Постоянно получать стипендию» 

занимает 8 место, его выбрали 32,98 % (284 чел.). 

Среди представителей специалитета очной формы 

обучения данный мотив выбрали 31,22 % (69/221 

чел.). Среди представителей бакалавриата очной 

формы обучения данный мотив выбрали 43,84 % 

(128/292 чел.), среди респондентов обучающихся 

по программам бакалавриата заочной формы обу-

чения – 8,40 % (10/119 чел.), а очно-заочной – 

8,33 % (1/12 чел.). Среди респондентов-будущих 

педагогов, обучающихся по программам бака-

лавриата очной формы обучения, данный мотив 

выбрали 52,05 % (76/146 чел.), а заочной формы – 

0 %. Данные показатели по заочной и очно-

заочной форме объясняются тем, что такие формы 

обучения не получают государственную академи-

ческую стипендию (в соответствии со статьей 36 

Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об 

образовании в Российской Федерации» [Россий-

ская Федерация. Законы …, 2012]). Наиболее зна-

чимым данный мотив является для студентов-

будущих педагогов (52,05 %). Отметим, что сту-

денты, обращаясь к цифровому помощнику, могут 

в кратчайшие сроки получить информацию о раз-

ных видах стипендии (академической, материаль-

ной, социальной, повышенной и т. д.), а также 

информацию о необходимых документах для их 

получения (кем должны быть заверены докумен-

ты, сколько необходимо экземпляров, к какому 

сроку необходимо сдать и др.). 

В Таблице 1 представлено ранжирование мо-

тивов испытуемых с 1-го по 8-е место. 
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Таблица 1.  

Сводная таблица по анализу данных, полученных в ходе исследования (1–8 место) 
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Мотив «Не запускать изучение предметов 

учебного цикла» выбрали 18,35 % (158 чел.), он 

занимает 9 место. Процент респондентов, обуча-

ющихся по программам специалитета очной фор-

мы обучения, для которых данный мотив является 

одним из ведущих, составляет 17,65 % 

(39/221 чел.). Процент респондентов, обучающих-

ся по программам бакалавриата очной формы 

обучения, для которых данный мотив является 

одним из ведущих, составляет 14,73 % 

(43/292 чел.), заочной формы обучения – 21,01 % 

(25/119 чел.), очно-заочной – 25,00 % (3/12 чел.). 

Процент респондентов из числа студентов, обу-

чающихся по направлениям подготовки из УГСН 

44.00.00, по очной форме составляет 23,29 % 

(34/146 чел.), по заочной – 19,72 % (14/71 чел.). 

Полученные данные свидетельствуют о том, 

меньше 25 % в каждой категории, а суммарно и 

меньше 20 % от общего числа респондентов, не 

хотели бы запускать изучение каких-либо дисци-

плин. Возможно, это связано с тем, что у студен-

тов первого курса еще не возникало каких-либо 

проблем с изучением дисциплин, а возможно, как 

свидетельствуют другие исследования, их выбор 
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направления подготовки (будущей профессио-

нальной деятельности) недостаточно осознан 

[Мальцева, 2022], поэтому не проявляется интерес 

к познанию чего-либо нового, однако, показатели 

по вышеуказанным мотивам свидетельствуют об 

обратном. Поэтому интерпретация данных ре-

зультатов предмет дискуссии. Цифровой помощ-

ник может обеспечить отслеживание выполнения 

различных заданий, а также отражать процент 

прохождения курса, напоминать о том, к какому 

дню необходимо сдать задание, по какому пред-

мету, какому преподавателю и т. д. 

Мотив «Добиться одобрения родителей и 

окружающих» был отмечен 17,65 % (152 чел.). 

Из числа респондентов, обучающихся по про-

граммам специалитета очной формы обучения, 

данную позицию выбрали 14,03 % (31/221 чел.). 

Из числа респондентов, обучающихся по про-

граммам бакалавриата очной формы обучения, 

данную позицию выбрали 22,95 % (67/292 чел.), 

заочной формы обучения – 13,45 % (16/119 чел.), 

очно-заочной – 25,00 % (3/12 чел.). Из числа ре-

спондентов-будущих педагогов, обучающихся по 

программам бакалавриата очной формы обуче-

ния, данную позицию выбрали 18,49 % 

(27/146 чел.), заочной формы обучения – 11,27 % 

(8/71 чел.). Полученные данные свидетельствуют 

о том, что почти для 18 % респондентов мнение 

родителей и окружающих занимает значимое 

место, что естественно влияет на процесс и ре-

зультаты обучения. Цифровой помощник напо-

минает об ответственности перед родителями 

посредством уведомлений об обязательном звон-

ке после экзамена или зачета и др. 

Мотив «Быть постоянно готовым к оче-

редным занятиям» занимает 11 место, его вы-

брали 16,14 % (139 чел.). Среди представителей 

специалитета очной формы обучения данный 

мотив является одним из ведущих для 14,03 % 

(31/221 чел.). Среди представителей бакалавриа-

та очной формы обучения данный мотив выбра-

ли 11,30 % (33/292 чел.), среди респондентов, 

обучающихся по программам бакалавриата заоч-

ной формы обучения, – 21,01 % (25/119 чел.), а 

очно-заочной – 16,67 % (2/12 чел.). Среди ре-

спондентов-будущих педагогов, обучающихся по 

программам бакалавриата очной формы обуче-

ния, данный мотив выбрали 19,18 % 

(28/146 чел.), а заочной формы – 28,17 % 

(20/71 чел.). Студенты заочной формы обучения 

более заинтересованы в том, чтобы готовиться к 

занятиям, по сравнению с остальными группами 

респондентов, однако результаты будущих педа-

гогов очной формы обучения заметно выше ре-

зультатов специалитета и бакалавриата очной 

формы обучения. Цифровой помощник может 

проконтролировать своевременное выполнение 

заданий, за счет использования Push-

уведомлений, в которых будет содержаться ин-

формация о сроках выполнения и описании со-

держания задания.  

Мотив «Не отставать от сокурсников» 

выбрали 11,73 % (101 чел.), он занимает 12 ме-

сто. Процент респондентов, обучающихся по 

программам специалитета очной формы обуче-

ния, для которых данный мотив является одним 

из ведущих, составляет 13,57 % (30/221 чел.). 

Процент респондентов, обучающихся по про-

граммам бакалавриата очной формы обучения, 

для которых данный мотив является определяю-

щим, составляет 10,62 % (31/292 чел.), заочной 

формы обучения – 11,76 % (14/119 чел.), очно-

заочной – 8,33 % (1/12 чел.). Процент респонден-

тов из числа студентов, обучающихся по направ-

лениям подготовки из УГСН 44.00.00, по очной 

форме составляет 15,75 % (23/146 чел.), по заоч-

ной – 2,82 % (2/71 чел.). В целом, результаты 

среди очных групп равны: 13,57 %, 10,62 % и 

15,75 % не желают оказаться в числе отстающих 

студентов; результаты бакалавров заочной фор-

мы обучения, обучающихся по педагогическим 

направлениям подготовки, и бакалавров очно-

заочной формы обучения самые низкие. Таким 

образом, страх оказаться среди отстающих не 

оказывает мотивационное воздействие на подав-

ляющее большинство студентов первого курса. 

Цифровой помощник просматривает, кто из со-

курсников уже выполнил задания и сопоставляет 

их с результатами конкретного студента, за счет 

чего повышается мотивация. 

Мотив «Достичь уважения преподавате-

ля» был отмечен 8,59 % (74 чел.). Из числа ре-

спондентов, обучающихся по программам спе-

циалитета очной формы обучения, данную пози-

цию выбрали 9,50 % (21/221 чел.). Из числа ре-

спондентов, обучающихся по программам бака-

лавриата очной формы обучения, данную пози-

цию выбрали 8,90 % (26/292 чел.), заочной фор-

мы обучения – 8,40 % (10/119 чел.), очно-

заочной – 8,33 % (1/12 чел.). Из числа респон-

дентов-будущих педагогов, обучающихся по 

программам бакалавриата очной формы обуче-

ния, данную позицию выбрали 10,27 % 

(15/146 чел.), заочной формы обучения – 1,41 % 
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(1/71 чел.). В целом, процент респондентов 

в каждой исследуемой группе равный, за исклю-

чением будущих педагогов: у студентов очной 

формы обучения представлен наивысший про-

цент выборки данного мотива, а среди заочной 

наименьший. То есть уважение преподавателя – 

мотив менее чем для 10 % респондентов от об-

щего числа. Прогнозируем, что при введении 

функции отслеживания процента прохождения 

курса цифровым помощником, данный показа-

тель может повыситься. 

Мотив «Выполнять педагогические требо-

вания» выбрали 8,25 % (71 чел.), он занимает 

14 место. Процент респондентов, обучающихся 

по программам специалитета очной формы обу-

чения, которые отметили данный мотив, состав-

ляет 4,98 % (11/221 чел.). Процент респонден-

тов, обучающихся по программам бакалавриата 

очной формы обучения, которые выбрали дан-

ный мотив, составляет 5,48 % (16/292 чел.), за-

очной формы обучения – 14,29 % (17/119 чел.), 

очно-заочной – 0,00 %. Процент респондентов 

из числа студентов, обучающихся по направле-

ниям подготовки из УГСН 44.00.00, по очной 

форме составляет 10,96 % (16/146 чел.), по за-

очной – 15,49 % (11/71 чел.). Рассматривая про-

центное соотношение выборки в каждой от-

дельной группе, можно заметить, что процент 

респондентов среди представителей заочной 

формы обучения несколько выше по сравнению 

с группами очной формы обучения, следова-

тельно, для заочной формы обучения выполнять 

педагогические требования важнее, чем для оч-

ной. Цифровой помощник раскроет конкретные 

требования преподавателя к изучению его дис-

циплины, что также простимулирует учебную 

деятельность студентов. 

Мотив «Быть примером для сокурсников» 

занимает 15 место, его выбрали 6,50 % (56 чел.). 

Среди представителей специалитета очной фор-

мы обучения данный мотив выбрали 7,69 % 

(17/221 чел.). Среди представителей бакалавриа-

та очной формы обучения данный мотив выбра-

ли 7,19 % (21/292 чел.), среди респондентов, 

обучающихся по программам бакалавриата заоч-

ной формы обучения, – 5,88 % (7/119 чел.), а оч-

но-заочной – 8,33 % (1/12 чел.). Среди респон-

дентов-будущих педагогов, обучающихся по 

программам бакалавриата очной формы обуче-

ния, данный мотив выбрали 4,79 % (7/146 чел.), а 

заочной формы – 4,23 % (3/71 чел.). Интересно, 

что в наименьшей степени мотив «быть приме-

ром для сокурсников» выбрали студенты-

будущие педагоги, которые в своей будующей 

профессиональной деятельности своим приме-

ром должны мотивировать учащихся. Однако, 

возможность повысить данный показатель вновь 

может быть реализована при введении рейтинго-

вой системы в структуру цифрового помощника, 

который также расскажет о наиболее ярких при-

мерах среди студенческого сообщества (интел-

лектуалы, звезды сцены, спортсмены, активисты 

и др.), на которых может ориентироваться каж-

дый студент, стараясь стать примером для своих 

сокурсников.  

Мотив «Избежать осуждения и наказания 

за плохую учебу» занимает последнее 16 место, 

его выбрали 5,46 % (47 чел.). Процент респон-

дентов, обучающихся по программам специали-

тета очной формы обучения, которые отметили 

данный мотив, составляет 3,62 % (8/221 чел.). 

Процент респондентов, обучающихся по про-

граммам бакалавриата очной формы обучения, 

которые выбрали данный мотив, составляет 

6,85 % (20/292 чел.), заочной формы обучения – 

5,04 % (6/119 чел.), очно-заочной – 8,33 % 

(1/12 чел.). Процент респондентов из числа сту-

дентов, обучающихся по направлениям подго-

товки из УГСН 44.00.00, по очной форме состав-

ляет 6,16 % (9/146 чел.), по заочной – 4,23 % 

(3/71 чел.). 

В Таблице 2 представлено ранжирование мо-

тивов испытуемых с 9-го по 16-е место. 
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Таблица 2.  

Сводная таблица по анализу данных, полученных в ходе исследования (9–16 место) 
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Доминирующие мотивы среди педагогических направлений подготовки представлены на рисунке 3. 
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Рисунок 3. Доминирующие мотивы будущих педагогов. 

 

По результатам исследования мы видим, что 

для современных студентов является важным 

мотивом успешное профессиональное становле-

ние. Так, доминирующим в группах «специали-

тет» и «бакалавриат очная форма обучения» яв-

ляется мотив «стать высококвалифицированным 

специалистом», в группе «бакалавриат заочной 

формы обучения» (кроме УГСН 44.00.00), со-

гласно ответам респондентов, доминирующим 

мотивом является «получить диплом», а в группе 

«бакалавриат заочной формы обучения» по 

УГСН 44.00.00 доминирующим мотивом являет-

ся «приобрести глубокие и прочные знания». 

У представителей группы «бакалавриат очно-

заочная форма обучения» первое место у моти-

вов «стать высококвалифицированным специа-

листом», «приобрести глубокие и прочные зна-

ния», «обеспечить успешность будущей профес-

сиональной деятельности», «получить интеллек-

туальное удовлетворение». Однако, цифровиза-

ция всех профессиональных сфер, в том числе и 

сферы образования, требует от будущих специа-

листов формирования новых цифровых компе-

тенций, поэтому процесс их профессионального 

развития должен выстраиваться с учетом этих 

требований. Как свидетельствуют результаты 

ранее проведенного нами исследования, 60 % 

опрошенных выражают «положительное» отно-

шение к цифровой трансформации образования; 

68 % опрошенных считают, что «адаптивность 

учебного материала» является преимуществом 

в использовании цифровых технологий в обуче-

нии; 67 % опрошенных считают, что использо-

вание цифровых технологий оказывает «положи-

тельное» влияние на процесс обучения; 28 % 

опрошенных считают, что в цифровом формате 

необходимо оказывать помощь студентам в раз-

личных областях; 51 % опрошенных имеют 

средний уровень цифровой компетентности 

[Fedorova, 2022].  

Заключение 

Таким образом, проблема профессионального 

развития будущего педагога является актуальной 

и на сегодняшний день как для отечественных 

ученых, так и для зарубежных, которые рассмат-

ривают трактовку данного понятия с различных 

позиций. С целью выявления заинтересованно-

сти самих студентов в профессиональном разви-

тии нами было проведено исследование по мето-

дике «Изучение мотивов учебной деятельности 

студентов» (А. А. Реан, В. А. Якунин). По сово-

купности ответов всех исследуемых групп мож-

но сделать следующие выводы: самыми значи-

мыми мотивами учебной деятельности студентов 
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первого курса являются мотивы «стать высоко-

квалифицированным специалистом» (78,86 %), 

«приобрести глубокие и прочные знания» 

(66,32 %), «получить диплом» (62,95 %), «обес-

печить успешность будущей профессиональной 

деятельности» (59,00 %) и «успешно учиться, 

сдавать экзамены на “хорошо” и “отлично”» 

(43,67 %); среди педагогических направлений 

подготовки самыми значимыми мотивами учеб-

ной деятельности являются «стать высококвали-

фицированным специалистом» (65,07 %), «полу-

чить диплом» (60,27 %), «приобрести глубокие и 

прочные знания» (57,53 %), «обеспечить успеш-

ность будущей профессиональной деятельности» 

(53,42 %) и «постоянно получать стипендию» 

(52,05 %). Студенты стремятся получить необхо-

димые знания, умения и навыки для построения 

успешного профессионального будущего, в том 

числе и студенты-будущие педагоги. С целью 

профессионального развития будущих педагогов 

нами разработан и внедрен в процесс подготовки 

будущих педагогов цифровой помощник, 

направленный на оказание помощи в учебной, 

научной, самостоятельной деятельности студен-

тов, организации их дня, контроле выполнения 

различных задач и прочих областях. 
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